

ПРАВОСЛАВНЫЙ СЕГМЕНТ РУНЕТА: МИССИЯ И ЕЁ ПОДМЕНЫ

Присутствие Церкви в Интернет-пространстве — насущная необходимость сегодняшнего дня. По различным данным в России сейчас примерно 50–60 миллионов пользователей Интернета, т.е. около 35–40% населения. Большой частью это молодежь и люди среднего возраста, т.е. социально активные и значимые группы населения, к которым Церкви необходимо донести Евангельскую весть. У миссии в Интернете есть свои особенности, которые необходимо учитывать: массовость, апологетическая направленность для неверующих и просветительская — для верующих, очень затрудненная обратная связь с адресатом проповеди, и вследствие этого — трудность дальнейшего воцерковления уверовавших. Как же сделать присутствие и общение в Интернете православных христиан свидетельством веры и избежать опасных подмен? Что может помочь успешному проведению православной миссии в Интернете и дальнейшему воцерковлению людей?

МАССОВАЯ МИССИЯ

Вначале хочется сказать несколько слов о том виде миссии, к которому относится православная миссия в Интернете, т.е. о массовой миссии. Этот вид миссии использовал и Спаситель, и апостолы, как мы знаем из Священного писания, проповедуя одновременно большому числу людей¹.

Формы современной массовой миссии разнообразны: это и встречи одновременно с большим количеством людей (несколько сотен и тысяч человек), например, на стадионе или в большом зале, трансляции таких встреч по ТВ и в Интернет-пространстве и создание Интернет-ресурсов, которые посещают тысячи людей и знакомятся с размещенной там информацией, а также участвуют в разных формах Интернет-общения, сюда же относятся и издание миссионерской, апологетической, просветительской литературы, газет, журналов и пр. Массовую миссию, строго говоря, трудно назвать миссией в прямом смысле слова, потому что самое главное — личного общения верующего человека и человека неверующего, во время которого происходит свидетельство, как правило, во время массовой миссии не происходит. Ведь самое важное в христианстве, его дух и смысл, передаются только лицом к лицу, от глаз к глазам, из уст в уста, в общении, совместной жизни и молитве. Убеждает людей именно подлинность жизни, подлинность духовного опыта, вера, воплощенная в делах любви, она пробуждает и побуждает людей самим искать и обретать полноту смысла в своей жизни, всерьез изменять свою жизнь. Поэтому всякая массовая миссия, в том числе и миссия в Интернете, — это преимущественно не прямая миссия, а косвенная, не основная, а предварительная. Она может состоять в пробуждении интереса к духовной жизни, к христианству, в православной христианской апологетике, в просвещении народа в широком смысле слова, в том числе борьбой с разного рода суевериями, искажениями веры. Основная цель массовой миссии — подготовительная, она направлена на создание пространства диалога, преодоление предубеждений, опасений и страхов человека перед Церковью и верующими, на развенчание суеверий и защиту веры от нападок; основное же преимущество массовой миссии — именно её массовость, возможность обратиться к очень большому количеству людей одновременно. Трудностями массовой миссии, в отличие от миссии личной или групповой, являются: отсутствие обратной связи с адресатом проповеди или её недостаточность,



На заседании семинара «Православный интернет: миссия, коммуникация, дискуссии» (направление «Церковь и СМИ»). Доклад читает Наталья Адаменко

и вследствие этого — трудности продолжения миссии и дальнейшего воцерковления уверовавших. Интернет-миссионеры сталкиваются с этими трудностями постоянно. О некоторых способах их преодоления будет сказано во второй части доклада, а сейчас необходимо сказать о содержании миссионерской проповеди с использованием Интернета.

ОПАСНЫЕ ПОДМЕНЫ

Основное условие успешности православной миссии — её соответствие апостольской проповеди Креста и Воскресения Иисуса Христа, проповеди спасения и преображения, в котором нуждается каждый человек и весь мир. Как и в любом виде миссии, в массовой миссии с использованием Интернета существует ряд опасных духовных подмен, которые способны полностью извратить суть православного свидетельства, ввести людей в заблуждение и даже их соблазнить. К счастью, таких духовных подмен существует немного, и среди них можно выделить три основных — это контрмиссия, прозелитизм и лжемиссия. Я не стану приводить конкретные примеры таких подмен, так сказать «показывать пальцем» и обличать, потому что, во-первых, эти искажения типичны, они, к сожалению, довольно часто встречаются и, во-вторых, никто из православных миссионеров не застрахован от них. Все мы можем совершать ошибки, но главное — исправлять их и более не допускать.

На контрмиссии, т.е. агрессивной борьбе с инакомыслием нехристианскими средствами (клевета, ложь, перерывание и искажение фактов) вместо обличения еретических заблуждений и апологетики православия и христианства, я сейчас не буду останавливаться. На сайте Богослов.ru была опубликована статья² на эту тему, где эта опасная подмена довольно подробно описана. Прозелитизм, уродливое явление, когда вместо свидетельства о православии происходит переманивание и перетягивание к себе христиан из других конфессий (чаще всего духовно незрелых, с помощью обещаний и даже запугивания), к счастью, довольно редко встречается в православном сегменте Рунета, поэтому сейчас подробно о нем говорить тоже не стоит. А вот о третьей подмене, о лжемиссии, нужно поговорить подробнее, потому что она в православной миссии в Интернете встречается наиболее часто. Ложь — это не просто неправда, а искаженная, «перекрученная» правда, т.е. действительные факты в искаженной, неверной интерпретации, когда к правде сознательно или несознательно примешивается что-то инородное, лишнее или прямо ей

противоречащее. Например, в центр проповеди ставится не Христос, а сам проповедник и его дело или дело какой-то православной организации, группы верующих. И в центр проповеди ставится не вознесение Евангелия, а трансляция взглядов и учений этой достаточно немногочисленной группы людей. Причем о Боге, Христе и Церкви тоже упоминается, но зачастую лишь только упоминается...

Гораздо более серьезной подменой, чем эта, является попытка подмены Евангельской вести идеологией, например, национальной или государственной. Речь не идет о том, чтобы вообще не говорить и не писать на эти темы, ведь Церковь прямо обязана являть христианское отношение ко всему, что окружает нас в мире и обществе. Речь идет о соотношении, о некоем балансе. Порой заходишь на православный вроде бы сайт, как и написано в названии, видишь крест, иконы, фотографии православных священников, а начинаешь читать статьи — и понимаешь, что главные вопросы, волнующие православных христиан на этом сайте, вовсе не вопросы «как воплотить в нашей жизни заповеди Христа, как жить вместе по Евангелию», а вопросы национальные или политические. И человек, попадая на такие сайты, изначально неправильно ориентируется в духовной жизни, принимает православное христианство с примесью того, что к нему не имеет прямого отношения.

Ещё одной подменой является преувеличенный акцент в свидетельстве на вещах вторичных и внешних, когда вместо свидетельства о сути христианства, о Христе, о Церкви, о благодатном действии Бога в жизни христиан, о силе покаяния лишь описываются церковные обряды и народные обычаи, легендарные чудеса, истории с чудотворными иконами, прозорливыми старцами и т.д. Опять же, ничего плохого в описании этих правдивых фактов и примеров истинной святости нет, но очень велик риск, что ищущие Бога и Церковь люди так и останутся на этом внешнем и вторичном, и вглубь не пойдут, и всерьез жизнь свою изменять не станут. А именно появление у человека желания всерьез изменить свою жизнь (т.е. покаяться) и войти в церковь (воцерковиться) и является плодом всякой миссии, в том числе и Интернет-миссии.

ГОТОВНОСТЬ ПРИНЯТЬ ПЛОДЫ МИССИИ

Теперь об основной трудности в миссии через Интернет — затрудненной обратной связи с адресатом проповеди, и вследствие этого — трудности продолжения миссии и дальнейшего воцерковле-

ния уверовавших. Прежде всего нужно отметить, что любая миссия в нормальном случае должна иметь достойное продолжение. Если происходит свидетельство о Христе, если происходит любая миссионерская проповедь, то ведущим эту проповедь нужно заранее позаботиться о том, как продолжать общение с теми, кто на эту проповедь откликается. Зачастую же сайты православных приходов представляют собой довольно странный с точки зрения миссии набор из текстов проповедей священника на праздники, фоторепортажей детских праздников и описания хозяйственной деятельности (реконструкции и строительства храма) с просьбами о пожертвованиях на эту деятельность — и всё. Порой ищущему человеку трудно обнаружить даже расписание богослужений и телефон священника, чтобы можно было позвонить ему, или электронный адрес, чтобы задать вопрос или написать письмо. Конечно, о каком-то миссионерском значении такого присутствия в Интернете вообще говорить не приходится. Людей уверовавших, преодолевших страхи и сомнения, обретших доверие к Богу и Церкви, возжелавших новой жизни в ней после миссионерской проповеди, необходимо в эту новую для них жизнь постепенно вводить. Вспомним известные слова из Евангелия от Матфея: «идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам»³. Как мы видим, учить нужно и до, и после крещения.

Проблему затрудненной обратной связи с адресатом проповеди возможно частично преодолеть через применение различных средств и форм общения через сеть Интернет, используя для этого электронную почту, форумы, чаты, социальные сети и пр. Всё это позволяет наладить связь с ищущими людьми. Но, прежде всего, необходимо искать возможности для личного общения миссионеров с ищущими общения людьми и предусматривать пути для дальнейшего воцерковления обратившихся людей как на местах (особенно в крупных городах) через проведение систематической регулярной катехизации, так и через создание и развитие различных форм заочной катехизации. Продолжать миссию катехизацией, искать пути для этого совершенно необходимо, иначе люди просто не находят пути в церковь. Во время общения с миссионерами через сеть Интернет они преодолевают сомнения, предубеждения и страхи, хотят изменить жизнь и войти в церковь, но не знают, как это сделать. Поскольку катехизация — это устное научение христианской вере, молитве и жизни, а не просто передача знаний об этом, то необходимо, наряду с различными формами миссии через Интернет, развивать и интерактивные формы катехизации.

Итак, проводя миссионерскую проповедь в Интернете, совершенно необходимо не только избегать опасных подмен, но и специально заботиться об обратной связи с людьми, обеспечивать для них возможность личной встречи и общения для их дальнейшего воцерковления.

Доклад Н.А. Адаменко
на XIX Международных
Рождественских образовательных чтениях
Сайт Преображенского братства
<http://psmb.ru>

¹ Мф 13:1–2; Мк 3:7–10; Лк 6:17–18; Деян 2:5–42, 3:11–26 и др.

² Миссия или контрмиссия? [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.bogoslov.ru/text/547286.html> (04.01.2010).

³ Мф 28:19–20

В поисках искренности

В рамках XIX Международных Рождественских чтений состоялось заседание секции Синодального миссионерского отдела «Миссионерская ответственность мирян»

25 января 2011 года в Москве в рамках XIX Международных Рождественских образовательных чтений в актовом зале Международной академии бизнеса и управления состоялось заседание секции Синодального миссионерского отдела «Миссионерская ответственность мирян».

Заседание открыл председатель Отдела архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн, обратившийся к участникам секции с приветственным словом.

С аналитическим докладом о результатах социологического исследования населения «Духовно-нравственные ценности в современной России» выступила руководитель аналитического сектора Синодального миссионерского отдела, первый проректор Международной академии бизнеса и управления, доктор социологических наук, профессор Е.В. Добренкова.

Участники заседания озвучили следующие сообщения и доклады: протоиерей Димитрий Карпенко — «Народная катехизация»; игумен Софроний (Китаев) — «Миссионерские станы: актуальность традиции»; священник Михаил Сердюк — «Пастырское и миссионерское попечение о глухих и слабослышащих»; священник Александр Гинкель — «Учебное пособие по миссиологии»; В.Н. Старунов — презентация миссионерской программы центра «Апостол» (г. Москва); Д. Пахомов (Школа православного миссионера) — «Роль мирян в миссионерской работе»; Д.М. Гзгзян (Свято-Филаретовский институт) — «Принципы и проблемы миссионерской деятельности мирян»; священник Евгений Трёмаскин — сообщение об опыте деятельности Центра реабилитации жертв нетрадиционных религий; священник Игорь Давыдов (г. Москва) — сообщение об опыте миссионерского и социального служения прихода Свято-Никольского храма в Отрадном (Патриаршее подворье); священник Владислав Ревенко (Петропавловская и Камчатская епархия) — «Опыт современной миссионерской работы в национальных поселках Петропавловской и Камчатской епархии. Проблемы современной миссии»; Ф. Ермаш (Патриарший центр духовного развития детей и молодежи) — «Миссионерская ответственность мирян. Опыт Данилова монастыря».

В ходе работы секции ее участниками были рассмотрены проекты Устава Православного миссионерского общества по распространению христианской веры во имя святителя Иннокентия, митрополита Московского, и Предложения по организации миссионерского мужского монастыря Русской Православной Церкви.

По инициативе руководителя аналитического сектора Синодального миссионерского отдела Е.В. Добренковой было принято решение о размещении и деятельности Школы православного миссионера, основанной приснопамятным священником Даниилом Сысоевым, в стенах Международной академии бизнеса и управления.

Портал Миссия.ру / Патриархия.ру

КОММЕНТАРИЙ ПРОФЕССОРА СФИ Д.М. ГЗГЗЯНА

Общая тональность конференции была очень хорошей. Владыка Иоанн всячески настраивал участников на деловой лад, поскольку сейчас пришло время активных миссионерских усилий.

Общий тон выступлений в целом этому подходу соответствовал. Выступавшие, как правило, рассказывали о практической стороне и практических же проблемах своей деятельности. Может быть, не все из прозвучавшего представляло собой именно миссионерский опыт, но важно было, что пересказывался опыт реальный, даже если это был рассказ о священнослужении в очень тяжелых условиях — например, на Камчатке. Священник, который об этом рассказывал, говорил очень живо, искренне, заинтересованно, видно было, что он боится за дело. Точно так же и другие выступавшие подчеркивали, что сейчас нужен искренний разговор, учитывающий живого человека, что нужно исходить из духа любви. Я не слышал ни одного выступления (правда, я был только на второй половине заседания), которое прозвучало бы диссонансом.

Когда я сделал очень небольшое сообщение, где главным мотивом было то, что всякая миссия должна исходить из опыта личной веры самого миссионера, то это было встречено с пониманием, более того, приветственно. Я, честно говоря, думал, что немного рискую, но мои опасения были напрасны. Владыка Иоанн попросил текст этого выступления для публикации на сайте Миссионерского отдела.

Конечно, пока все выглядело так, что каждый рассказывал о своем опыте, и «общего знаменателя» найти не получилось, разговор не коснулся обсуждения удач и неудач, почти не звучали аргументы в пользу тех или иных рекомендаций. Но, может быть, такую задачу ставить еще рано.

ПОЧЕМУ ЛЮДИ СЕЙЧАС ПРИХОДЯТ В ЦЕРКОВЬ

Окончание. Начало на 3 с. «Кифы»

Светлана Чукавина (Москва, катехизаторский стаж — 10 лет): Это зависит от многих вещей, например, от возраста, от социального положения людей. У молодежи, насколько я вижу, это, главным образом, связано с большим стремлением к свободе. Когда они начинают всерьез размышлять над Словом Божиим и понимать, что есть определенные границы, которые на самом деле и дают свободу человеку, когда они начинают слышать то, что написано в Книгах Закона, то это производит на них очень глубокое впечатление. Молодые люди сейчас часто имеют серьезное отношение к жизни, они не хотят её прожигать, часто они имеют серьезные профессии, учатся, защищают дипломы и диссертации. По моим наблюдениям, они ищут свободы даже больше, чем смысла. Бывает и по-другому: люди могут сами ничего не искать, но откликнуться на живое слово о вере, о Боге, о смысле, о каком-то фундаменте жизни. Сейчас на Открытые встречи люди очень редко приходят с какими-то осмысленными, выстраданными экзистенциальными вопросами, или им очень трудно сформулировать такие вопросы. Чаще глубокие вопросы появляются только после знакомства с церковью, со словами Писания. Хотя, конечно, всех всегда интересуют «практические» вопросы, например, как избежать пустоты в жизни, что делать при столкновении со злом, как можно изменить свою жизнь, где взять на это силы.

Что Вы считаете совершенно необходимым для подготовки к крещению и началу церковной жизни? Что должно уйти из жизни человека, и что новое в ней должно появиться?

Алексей Наумов: Крещение — это выход на служение, о чем пишет протопр. Николай Афанасьев в книгах «Служение мирян в церкви» и «Церковь Духа Святого». Поэтому для того чтобы человек к нему подготовился, то есть смог выйти на служение, он должен, прежде всего, выстроить свою жизнь по заповедям Божиим. И дело не только в том, что человек должен обрести навык исполнения заповедей Ветхого Завета, ему должно открыться и Новозаветное Откровение о полноте жизни. Ему должен открыться путь Любви и Свободы, чтобы он смог служить.

Олег Глаголев: Человек должен покаяться, он должен от прежней жизни отказаться. И тогда приход человека в Церковь становится радостным исполнением самого сокровенного. Он как бы попадает в ту долгожданную атмосферу, которую каждый человек жаждет с самого детства и нигде обрести не может. И если покаяние произошло, он приходит в Церковь и там находит исполнение надежд. Такого человека из церкви не выгнать... А что такое покаяние? Это внимательная ревизия всей своей жизни: все те самые сладкие, самые важные, самые серьезные вещи, которые были у него в жизни до воцерковления, человек должен пересмотреть, «провести через Крест». Если человек не устрашится, и всё самое хорошее в своей жизни — свою работу, свою любовь, свою семью, своё образование будет стремиться довести до Христа, то есть спросит себя: «удобно ли это Христу? как этим послужить Христу?» — то обретёт вдохновение. Если не доведет, то будет мучиться. И люди часто так до конца и не каются, живут раздвоенно. И в этом, конечно, задача катехизатора — помочь человеку обрести целостность, избавиться от идолов в жизни.

Людмила Комиссарова: Прежде чем креститься, каждому человеку необходимо определенное научение вере — он должен знать о Боге и Христе; желание креститься и после крещения жить церковно. Прежде всего, должна уйти раздвоенность жизни, человек должен обрести целостность. Ведь раздвоенность — это состояние, в котором человек Бога признает и хотел бы обращаться к Богу в молитве, но при этом сомневается, что по вере можно жить. Тем более весь мир показывает ему, что жить по вере невозможно. И он продолжает жить, как жил, лишь периодически обращаясь к Богу. И такая жизнь не является воцерковленной, но многие миряне и даже священники признают такую жизнь нормальной, тем самым считая целостную христианскую жизнь доступной не для всех христиан, а лишь для некоторых. А то порой люди воспринимают воцерковление как тяжёлый дополнительный груз, хотя на самом деле это радость освобождения от греха и раздвоенности, в перспективе, — «избыток сердца» и желание служить другим.

Валерий Ларионов: Очень важно, чтобы при подготовке к крещению человек научился отличать настоящую свободу от ее подмен, существующих в этом мире (например, зачастую под «свободой» подразумевается «возможность выбора»). И когда человек преодолевает дух несвободы, то обретает определенное качество церковности и может креститься. Если человек не преодолевает этой порабощенности духу мира сего, то он не воцерковляется, не входит в Церковь. Это тесно связано с покаянием, потому что человек несвободный должен вначале признать это своё состояние зажатости, рабства, несвободы от грехов, он должен захотеть «встать с колен».

Светлана Чукавина: Нужно, чтобы человек в первую очередь захотел пойти за Христом. Если он зов Христа почувствует, если он на него сердцем ответит, то он захочет и всего остального, в том числе он начнет делать что-то сам и, прежде всего, исправлять свою жизнь. Без этого не может быть никакого крещения. Если человек слышит этот зов, если ощущает в себе любовь, то тогда есть и благодарность, которая означает, что он будет делать что-то в Церкви. Невозможно креститься лишь для себя, для того, чтобы решить свои проблемы.

Как Вы считаете, почему в нашей церкви необходимы различные формы и системы катехизации?

Алексей Наумов: Это обусловлено разной ситуацией в разных регионах, в разных социальных слоях. Одно дело, например, оглашение в деревне, а другое дело — оглашение в большом мегаполисе; одно дело — оглашать людей молодых и среднего возраста, а другое — пожилых. Например, у нас в Преображенском братстве есть варианты полного оглашения и краткого оглашения. Но самое главное — это то, что любые варианты оглашения предполагают вхождение в реальную церковь, то есть в церковную общину, братство, приход.

Олег Глаголев: Потому что никакая система не может быть универсальным ключом к человеческому сердцу. Нет такой системы катехизации, которая была бы применима сразу ко всем. И очень странно, что в епархиях нашей церкви очень часто ищут именно такую систему — подходящую всем. Мы знаем примеры, что принимается, скажем, на уровне епархии одна система, кото-

рая подходит для города, где находится епархиальное управление, но священникам в деревнях очень тяжело её реализовывать. Например, их заставляют организовывать двенадцать встреч в виде интеллектуальных бесед за столом по многу часов, но в современной сельской культуре застолье не связано с долгой беседой на важную тему... Слава Богу, что в нашей церкви есть люди, которые занимаются катехизацией, особенно священники, которые ищут и находят свои варианты оглашения. Это очень хорошо показала конференция по катехизации, которая проходила в Свято-Филаретовском институте в мае прошлого года. Если у человека сердце горит катехизацией, то способ или систему он всегда найдет и найдет понимание слушающих. Важно общение катехизаторов, чтобы учиться друг у друга. Один оглашает в деревне, другой — в городе, один — в Албании, другой — в Китае, формы будут разные, а суть — нет, потому что это один путь — свидетельства о Христе.

Людмила Комиссарова: Это связано с тем, что у людей разный церковный опыт. Например, для людей причащающихся, живущих какой-то регулярной церковной жизнью, нужна не такая катехизация, как для людей неверующих, ничего не знающих о Боге. Другой подход нужен для пришедших из других религий, например, из ислама и иудаизма. Выбор вариантов катехизации зависит также от особенностей человека, например, от его возраста. Некоторые люди не могут проходить катехизацию в течение 1,5–2 лет, которые требуются в современном мире при современном уровне научного и религиозного знания. Также недостаточно катехизаторов, в том числе священнослужителей, способных такую полную катехизацию вести. И несмотря на это, катехизацию всё равно надо вести, не дожидаясь, пока все будут готовы.

Валерий Ларионов: Потому что в церковь приходят очень разные люди, у них разные условия жизни, разные профессии, разное отношение к истории нашей страны, разные семейные и культурные традиции. Кому-то, по состоянию здоровья или по другим причинам, подходит более краткий вариант, а для кого-то нужен длительный. Это различие обуславливает разные формы и методы катехизации, но не отменяет само оглашение как единственно возможный путь к полноценному воцерковлению.

Светлана Чукавина: В нашей системе катехизации много вариантов, а других систем оглашения я пока не знаю, в жизни с ними не сталкивалась. Наверное, они могут быть очень разными в зависимости от конкретных условий, но обязательно должна быть какая-то церковная среда, в которую будут входить прошедшие оглашение люди. Эта среда может быть разная, и это зависит от условий жизни такой церковной общины. Для разных социальных групп, например, для молодежи и пожилых людей, должны быть какие-то разные варианты. Не нужно рассчитывать на готовые инструкции, спущенные «сверху». Но надо начинать с малого и делать то, на что есть силы, накапливать опыт, его анализировать, чтобы понимать, что помогает людям приходиться к Богу и в Церковь, а что — нет, потому что катехизация — это живая церковная жизнь.

Материал подготовила
Наталья Адамова
Информационная служба
Преображенского братства
Сайт Преображенского братства
<http://psmb.ru>